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Правове забезпечення
адміністративної реформи
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ДEРЖAВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ПІДГOТOВКИ КAДРІВ OВС 
УКРAЇНИ ТА ОСНOВНІ НAПРЯМИ ЇЇ РЕАЛІЗАЦІЇ
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Досліджується поняття «кадрова політика» в 

органах внутрішніх справ України. Проаналізовано та 
виділено основні напрями реалізації державної політи-
ки у сфері підготовки кадрів ОВС України. 
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Исследуется понятие «кадровая политика» в ор-
ганах внутренних дел Украины. Проанализированы и 
выделены основные направления реализации государ-
ственной политики в сфере подготовки кадров ОВД 
Украины.
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Explores the concept of «human resources policy» in 
the internal affairs of Ukraine. Analyzed and identified 
the main directions of state policy in the field of training 
ATS Ukraine.

 
Суспільно-політичні процеси, що відбуваються в 

Україні з часу проголошення її державного суверені-
тету, формування незалежної демократичної правової 
держави вимагають нових підходів до роботи з кадрами, 
оновлення змісту форм і методів цієї роботи. Життя 
постійно підвищує вимоги до кадрів органів внутрішніх 
справ. Особливо зросли вони на сучасному етапі розвитку 
суспільства, коли завдання ОВС стають все більш склад-
ними, багатогранними та відповідальними. 

МВС України неодноразово звертало увагу керівників 
усіх рівнів і працівників кадрового апарату на необхід-
ність підвищення якості роботи з кадрами ОВС, виховання 
співробітників у дусі шанобливого ставлення до закону, 
норм моралі, гострого та принципового реагування на 
будь-які прояви недисциплінованості, грубощів, безкуль-
тур’я, факти негативної поведінки на службі та в побуті. 

Надзвичайна складність реформ, що відбуваються 
в країні, вимагає радикальної зміни форм і методів 
державного впливу на різні сфери суспільного життя 
сучасного суспільства, що об’єктивно зумовлює кіль-
кісне зростання вимог до професійного рівня підготовки 
працівників органів внутрішніх справ, запровадження 
сучасних освітніх і кадрових технологій, удосконалення 
системи управління органами внутрішніх справ.

Відсутність у кадрів певної кваліфікації зумовлює 
стратегічне завдання створення корпусу працівників 
органів внутрішніх справ, які володіють ґрунтовими 
науковими знаннями, навичками та вміннями, готові до 
ефективного втілення цілей і функцій держави у своїй 
практичній діяльності.

На сьогодні державна кадрова політика є потужним 
інструментом реформування й розвитку системи ОВС, 
тому що кадрове забезпечення органів внутрішніх справ 
є одним із пріоритетних напрямів удосконалення управ-
лінської діяльності.

Питанням, які пов’язані з підвищенням ефективності 
регулювання діяльності в органах внутрішніх справ Укра-
їни, присвячені праці провідних учених: В.Б. Авер’янова, 
О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, Є.В. До-

діна, Д.П. Калаянова, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, 
Н.П. Матюхіної, О.П. Рябченко, О.Ф. Скакун, О.Ю. Си-
нявської, М.М. Тищенка, Х.П. Ярмакі, О.Н. Ярмиша та 
інших авторів, які розробили теоретичні та методологічні 
основи управління органами внутрішніх справ України. 

Слід відзначити, що сьогодні серед науковців від-
сутнє єдине розуміння сутності кадрової політики. 
Так, наприклад, учений В.Г. Яцуба кадрову політику 
визначає як «систему офіційно визнаних, законодавчо 
встановлених загальнонаціональних цілей, завдань і 
пріоритетів, організаційних принципів, підходів і методів 
формування кадрового потенціалу державного апарату 
управління» [1, 15]. 

Такі науковці, як О.В. Крушельницька та Д.П. Мель-
ничук під кадровою політикою розуміють сукупність 
принципів, методів, форм організаційного механізму 
з формування, відтворення, розвитку та використання 
персоналу, створення оптимальних умов праці, її мо-
тивації та стимулювання [2, 43]. На думку професора 
В.М. Плішкіна, «кадрова політика визначає основні 
завдання, принципи, зміст, форми і методи реалізації 
кадрової функції» [3, 602]. 

Професор Н.П. Матюхіна під кадровою політикою в 
ОВС розуміє «складову державної кадрової політики, 
що здійснюється відповідно до основних принципів 
державної служби та її організаційно-правових засад 
з урахуванням особливостей її проходження в органах 
внутрішніх справ» [4, 49-50]. 

Як видно із приведеного, учені єдині в тому, що ка-
дрова політика являє собою стратегію й тактику роботи з 
кадрами; сукупність принципів, методів і форм роботи з 
кадрами; сукупність цілей, завдань і пріоритетів роботи з 
кадрами; ідеологію роботи з кадрами, тобто визначають 
її як певну концепцію роботи з кадрами в певній системі 
органів, або в окремо взятій організації.

На нашу думку, термін «кадрова політика» як со-
ціальне явище має багаторівневу структуру і є значно 
ширшим за змістом, ніж вище аналізовані нами суміжні 
категорії. Кадрова політика полягає: у виробленні страте-
гії і тактики; створенні на їх основі програми діяльності; 
визначенні курсу; передбаченні результатів діяльності. 
Кадрова політика в органах внутрішніх справ визначає 
основні завдання, принципи, зміст, форми й методи 
реалізації кадрової функції. Кадрова політика в органах 
внутрішніх справ включає вимоги до управлінського 
процесу: планування роботи як з колективом підрозділу, 
так і з окремими працівниками; розміщення працівників 
за професією і посадою відповідно до їх здібностей; 
закріплення за новачками досвідчених, професійно під-
готовлених працівників-наставників, які мають необхідні 
педагогічні та моральні якості; уміння змінювати стиль 
керівництва залежно від ситуації; своєчасний та ефек-
тивний контроль за службовою діяльністю працівників. 
Центральним напрямком кадрової політики в ОВС є нау-
ково обґрунтоване використання персоналу.

Метою кадрової політики в органах внутрішніх справ є 
формування високопрофесійного кадрового корпусу ОВС, 
забезпечення стабільності службово-трудових відносин 
осіб рядового і начальницького складу та оптимальної 
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збалансованості їх чисельності [5]. 
Так, із метою забезпечення всіх сфер життєдіяльності 

держави кваліфікованими кадрами, зокрема ОВС, необ-
хідними для реалізації національних інтересів у контексті 
розвитку України як демократичної, соціальної держави 
з розвиненою ринковою економікою Указом Президента 
України була затверджена Стратегія державної кадрової 
політики на 2012-2020 рр. [6].

Основними напрямками кадрової політики визнача-
ються прогнозування нових робочих місць з урахуванням 
упровадження нових технологій, розробка програми 
розвитку персоналу з метою вирішення не лише сього-
денних, а й майбутніх завдань організації, удосконалення 
системи навчання, службове просування працівників з 
урахуванням їх здібностей, індивідуально-психологіч-
них особливостей і досягнутого рівня професіоналізму, 
розробка мотиваційних механізмів підвищення заці-
кавленості й задоволення працею, створення системи 
професійного відбору та підбору персоналу.

22 жовтня 2014 року Кабінет міністрів України схвалив 
проект «Стратегії розвитку органів внутрішніх справ» [7]. 
Відповідно до пункту 8, Стратегія розвитку органів вну-
трішніх справ України передбачає проведення кадрової 
політики та професіоналізації персоналу, а саме: 

1) поступове скорочення персоналу МВС шляхом пе-
рерозподілу частини працівників серед інших міністерств 
та органів виконавчої влади (СБУ, Державна фіскальна 
служба, Міністерство оборони), а також шляхом їх звіль-
нення з попереднім наданням послуг щодо отримання 
додаткової професійної освіти; 

2) використання нових якісних критеріїв та процеду-
ри відбору кандидатів на службу в МВС (зокрема, крім 
фізичних якостей кандидата, будуть оцінюватися розу-
мові здібності, особливості мотивації і самоконтролю; 
обачність, знання власних переваг і недоліків; здатність 
розуміти почуття інших і вміння впливати на них; умін-
ня будувати й підтримувати робочі взаємовідносини; 
упевненість у власних силах, уміння слухати й спілкува-
тися, здатність брати ініціативу на себе і підтримувати 
оптимістичний настрій колег; уміння працювати в групі, 
здатність засвоювати нові знання і вміння. Усі етапи 
проходження іспитів будуть фіксуватися на відеоносії 
в присутності представників громадськості. Кандидати 
на службу відбиратимуться за рейтинговою системою); 

3) створення однакових умов для роботи чоловіків і 
жінок з урахуванням засад гендерної рівності, а також 
розробка антидискримінаційних механізмів прийняття 
на роботу та успішне просування персоналу в службовій 
діяльності; 

4) оголошення всіх вакансій серед персоналу з од-
ночасним створенням умов безперешкодного доступу 
кандидатів до участі в конкурсному відборі; 

5) проходження кандидатами на керівні посади регі-
онального рівня двоступеневої процедуру конкурсного 
відбору, що містить оцінку загальної компетенції та 
компетенції в спеціальних галузях. У межах загальної 
компетенції оцінюватимуться такі якості, як знання про-
фесійних і етичних стандартів; комунікативні навички, 
особиста мотивація, уміння приймати необхідні рішення, 
творчий підхід і сприйнятливе ставлення до інновацій;

6) серед спеціальних якостей оцінювати лідерські 
якості кандидата, його вміння управляти персоналом і пі-
клуватися про професійне зростання підлеглих, навички 
планування щоденної діяльності, елементи стратегічного 
мислення, толерантність до впровадження гендерної та 
етнічно-збалансованої кадрової політики;

7) в обов’язковому порядку залучати представників 
місцевої громади, неурядових організацій, органів міс-
цевого самоврядування до складу кадрових та екзамена-
ційних комісій, що оцінюватимуть кандидатів на посади 

керівників регіонального та національного рівнів;
8) підвищення зарплати й соціальних пільг персоналу 

МВС (безоплатне медичне страхування, безвідсоткові 
довгострокові кредити), отримання яких не залежить 
від суб’єктивних стосунків між керівником і підлеглими; 

9) створення системи корпоративної етики та про-
тидії професійній деформації, надаючи обов’язкову й 
регулярну психологічну допомогу персоналу з метою 
запобігання негативним явищам, а також безконфліктної 
реалізації особистих, корпоративних і державних інте-
ресів. Основними етичними засадами правоохоронної 
діяльності виступають повага до особистості іншої лю-
дини; доброзичливість; ефективність і професіоналізм; 
дотримання принципів законності і верховенства права; 
відповідальність; турбота про оточуючих; чесність від-
носно себе та інших; самовіддане служіння суспільству; 

10) побудова системи освіти МВС за ступеневим 
принципом, яка спрямована переважно на надання почат-
кового рівня знань з орієнтацією на набуття професійно 
важливих умінь і навичок дій у конкретних ситуаціях. 
Заклади освіти МВС пройдуть поетапне реформування: 
більшість вищих навчальних закладів МВС третього та 
четвертого рівнів акредитації (інститути, університети) 
будуть перетворені в коледжі (вищі навчальні заклади 
другого рівня акредитації). Коледжі МВС надаватимуть 
освітні послуги з отримання початкової підготовки та під-
вищення кваліфікації, а також для отримання освітнього 
рівня «бакалавр» (для керівників середньої ланки). Для 
підготовки керівників вищої ланки Академія МВС буде 
здійснювати підготовку представників усіх служб, що 
входять до складу МВС; 

11) створення в підрозділах МВС системи наставни-
цтва, підвищення професійного рівня та внутрішнього 
контролю, що закріплена в чітких і зрозумілих дисци-
плінарних процедурах. Внутрішній контроль, як мінімум, 
включатиме технічне відеоспостереження за персоналом 
протягом робочого часу, періодичні перевірки щодо про-
фесійної непідкупності, а також перевірки щодо ризику 
споживання наркотичних речовин.

Ще одним кoмплeксним крoкoм нa шляxу дo рeфoр-
мувaння міліції в Укрaїні стaлa прeзeнтoвaнa 18 вeрeсня 
2014 рoку Міністрoм внутрішніx спрaв Укрaїни Aрсeнoм 
Авaкoвим кoнцeпція мaйбутньoї рeфoрми Міністeр-
ствa внутрішніx спрaв у вигляді відeoрoликa [8]. Мета 
Концепції передбачає перетворення МВС на цивільне 
правоохоронне багатопрофільне відомство з чітким 
розмежуванням політичної та правоохоронної функцій. 
Воно має формувати державну політику у сферах пра-
воохоронної діяльності, захисту конституційного ладу та 
територіальної оборони, міграційної діяльності, захисту 
державного кордону, цивільного захисту населення й 
пожежно-рятувальної справи.

Основними напрямками є:
- по-перше, деполітизація правоохоронних органів. 

(За Міністром залишається політична функція. За керів-
никами правоохоронних структур, що входитимуть до 
складу системи Міністерства, – професійна. Проходження 
служби в цих структурах не буде залежати від зміни 
політичного керівництва держави);

- по-друге, Міністерство внутрішніх справ буде демі-
літарізовано. У погонах залишаться лише працівники, які 
виконують практичні функції у сферах правоохоронної 
діяльності, захисту конституційного ладу та територіаль-
ної оборони, захисту державного кордону, цивільного 
захисту населення та пожежно-рятувальної справи;

- по-третє, передбачається децентралізація, що 
супроводжуватиметься скороченням значної кількості 
підрозділів зі спорідненими і дублюючими функціями 
та їх реорганізація (підрозділи боротьби з організова-
ною злочинністю, ветеринарної, транспортної міліції 
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тощо). Буде переглянуто статус Державної автомо-
більної інспекції, розширені повноваження дільничних 
інспекторів і патрульної служби. Зменшиться кількість 
спеціальних підрозділів, натомість буде створено один 
універсальний; 

- по-четверте, буде запроваджено європейську 
модель підбору та навчання кадрів (підбір кадрів буде 
здійснюватись прозоро, на конкурсній основі, з урахуван-
ням думки громадськості та за результатами тестування).

Реформа МВС відбувається активними темпами, що 
виражається в положеннях задекларованої реформи МВС 
України 2014 року, поступовим прийняттям відповідних 
нормативно-правових актів для реалізації положень рефор-
ми; запровадженні експериментів в окремих регіонах для 
дослідження та оптимізації положень реформи на практиці. 

4 квітня 2015 року Кабінет міністрів України розглянув 
та ухвалив законопроекти, які стосуються питань рефор-
мування МВС України: «Про органи внутрішніх справ», 
«Про Національну поліцію», «Про сервісні послуги та 
сервісні центри МВС України», «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України з удосконалення 
регулювання відносин у сфері забезпечення безпеки 
дорожнього руху» [9-12]. Прийняття їх Верховною Радою 
вирішить низку питань, пов’язаних із запровадженням 
реформи МВС України в практичні підрозділи. 

Пріоритетними напрямами вдосконалення ОВС Укра-
їни є: реформування діяльності центрів надання послуг 
з обслуговування, які підпорядковані ДАІ ГУМВС (УМВС) 
в областях, м. Києві та Севастополі; реформа штрафів; 
реформа застав; створення Національної поліції; рефор-
ма зарплат у МВС України. 

02 липня 2015 року Верховна Рада ухвалила Закони 
України: «Про створення Національної поліції» та «Про 
органи внутрішніх справ». Відповідно до закону України 
«Про створення Національної поліції», Національна по-
ліція складається з кримінальної та патрульної поліції, 
поліції охорони, спеціальної поліції та поліції особливого 
призначення КОРД (Корпус Оперативно Раптової Дії). 
Керувати новим відомством буде аполітичний началь-
ник національної поліції, функції якого відмежують від 
цивільного міністра внутрішніх справ. Для мінімізації 
ризиків корупції і моніторингу якості роботи передбачена 
участь громадськості й у дисциплінарних комісіях. Крім 
того, впроваджується підзвітність поліції не тільки уряду, 
а й громадськості. Місцеві ради зможуть висловлювати 
недовіру місцевим керівникам поліції. У новому законі 
прописаний чіткий механізм і порядок застосування 
поліцейськими спецзасобів.

Як сказано в Законі України «Про органи внутрішніх 
справ», до системи ОВС входять: МВС; центральні органи 
виконавчої влади (ЦОВВ), діяльність яких спрямовується 
і координується Кабміном через міністра внутрішніх 
справ України, Національна поліція; ЦОВВ, який реалізує 
державну політику у сфері захисту держкордону, ЦОВВ, 
який реалізує державну політику у сферах міграції (іммі-
грації та еміграції). Також до системи органів внутрішніх 
справ входять ЦОВВ, який реалізує державну політику у 
сфері захисту від надзвичайних ситуацій, і Національна 
гвардія України.

Отже, в умовах сьогодення основними напрямами 
реалізації державної політики у сфері кадрового забез-
печення органів внутрішніх справ під час реформування 
системи органів внутрішніх справ України є:

удосконалення прийому на службу до ОВС. Це, 
по-перше, значно демократизує Міністерство внутрішніх 
справ України; по-друге, підвищить якість професійної 
підготовки фахівців, зокрема тих, які працюють в органах 
внутрішніх справ; по-третє, сформує сервісну модель 
міліції (поліції); по-четверте, посилить соціальний захист 
працівників системи ОВС.

поширення практики закордонного стажування, 
організації тренінгів та інших видів навчання й обміну 
досвідом.

підвищення конкурентоспроможності й престижу 
професії міліціонера (правоохоронця) та збільшення 
ролі практичного навчання; удосконалення соціального 
забезпечення працівників ОВС і забезпечення належного 
морального стимулювання праці працівників ОВС.

підвищення вимог до осіб, які заміщують вакантні 
посади, насамперед керівні (знання нормативно-право-
вих актів, що регламентують управлінську діяльність; 
відданість Українському народу й патріотизм; дотриман-
ня принципу верховенства права як основи діяльності з 
реалізації функцій державного управління; політична 
нейтральність та об’єктивність; пріоритет інтересів 
держави, прав і свобод людини й громадянина перед 
особистими; висока загальна правова культура та куль-
тура спілкування, високі моральні якості).
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